

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lorjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XIV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 15 de Diciembre de 1923

Núm. 4475

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Hará falta la abnegación

Hay por acá unos señores que se complacen en dar coces contra el aguijón o en reproducir la absurda necedad que sensibilizó nuestro fabulista en «La serpiente y la lima».

No comprendo a qué conducen los extraordinarios, pero estériles esfuerzos que hacen pretendiendo restar importancia a las recepciones que en Italia y en España tuvieron los Reyes y el jefe del Directorio. Se puede ser adversario irreconciliable de esta situación, por razón de ideas y hasta por un cierto sentimentalismo civilista, y reconocer la verdad, nada más que reconocerla, pues que el proclamarla es menester que corresponde a los amigos de aquélla, y que cumplen admirablemente sin cursarse de si les corrompen o no las oraciones a los devotos del régimen caído.

¿Es que perderían algo si confesaran que la dictadura tiene ambiente, tiene calor de opinión, tiene popularidad? Pues lo tiene, aunque no lo confiesen. Sea por lo que quiera, estamos en un período de optimismo y éste, como su antípoda el pesimismo, es contagioso. Nuestro pueblo es esencialmente mesiánico. Se ha pasado la vida esperando al caudillo, esperando al hombre, cual espera cada individuo el gordo de Navidad, y aguarda el buen negocio, y confía en la protección del padrino. Y como somos cándoros, sencillos y, naturalmente, bien intencionados, creemos que «el hombre» ha llegado ya. En Barcelona y en Zaragoza se dieron vivas al libertador de España...

Lo cual quiere decir que el actual or-

den de cosas ha dado ocasión para que se forjen muchas ilusiones, para que se atesore un inmenso caudal de esperanzas.

No sólo cree el pueblo que se corregirán todos los vicios, todas las malas artes de lo pasado; cree todavía más: que hay en el telar gubernativo grandes conveniencias populares para un inmediato porvenir. Y esto es lo grave.

Haciendo mucho, no descansando de día ni de noche, en la empresa de corregir, de rectificar, de limpiar, de sanear, hay ocupación y preocupación para un largo período de tiempo. Pero esa empresa supone que muchos intereses van a ser heridos, y muchos acomodamientos perturbados, y muchas conveniencias destruidas. Y los perturbados y los heridos, pública o calladamente, protestarán; y pública o secretamente se unirán con todos aquellos que han recibido daño, aunque hayan debido recibirlo, de la situación.

¿Habrá frente a todo esto una gran falange, especie de nueva falange tebana, de nacionales abnegados, que estimulen con sus apoyos y alienten con sus aplausos al que desempeñe menesteres de «cirujano de hierro»? Este y no otro es el problema; porque, hasta hoy, no obstante el ruido, desde las alturas del poder, salvo tal cual remedio heroico, se han prodigado los emolientes, las purgas ligeras y el cerato simple. El general ha reconocido que ha obrado, hasta ahora, con timidez...

Madrid.

Miguel Peñaflor

El idioma regional

De «La Gaceta del Norte», de Bilbao: «El Directorio, o, si no el Directorio, su cabeza visible el general Primo de Rivera, ha declarado recientemente, después del paso triunfal de los Reyes por Barcelona, que ni en esta capital ni en el resto de España hay separatismo, lo que no quiere decir que en ninguna parte haya separatistas.

También hay en el orden moral y en el material casos monstruosos en todas las provincias y en todas las naciones, y, sin embargo, nadie hace de ellos asunto de preocupación general. Esas aberraciones las estudia la Teratología.

El Directorio hará muy bien no generalizando los casos particulares, no confundiendo dos cosas que son no ya distintas, pero en cierto respecto hasta antitéticas: el regionalismo y el separatismo.

El regionalismo es profundamente nacional y eminentemente unitario.

El separatismo es esencialmente disgregador. En las grandes ocasiones nacionales el regionalismo ha estado en espíritu y en verdad junto a la Madre. La guerra de la Independencia y la guerra de África lo demuestran. Los guerrilleros catalanes y vascos que se batían por la patria chica, son los tercios que luchan bravamente por la patria grande.

Pues bien; una de las más claras y constantes reivindicaciones regionalistas es la de conservar y perfeccionar las lenguas regionales, y nada molesta y hiera a los pueblos tanto como el que les dificulten la expresión en el idioma peculiar. Estas cuestiones son de las que más avinagan a las colectividades. No es justo, no es exacto, que se presente como opuesto al español el catalán, porque tan español es éste como el castellano. Una cosa es eso, y otra que se imponga como oficial la lengua castellana.

Yo espero que el buen juicio, la rectitud indiscutible y la buena voluntad evidente del Directorio apartará de sí todo lo que pueda apasionarle y conducirlo por rutas de parcialidad. A todo trance hay que defender la unidad de España. Pero a todo trance también y para que esa unidad no se quebrante hay que reconocer la «variedad».

Y no puede haber ni sombra de reconocimiento de lo vario, cuando no se respeta, en todo lo que merezca ser respetado, el uso del idioma de la región.—Thaderin.»

EL P. ARNAIZ

Nuevo Académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada, la recepción del nuevo académico de número, Padre Marcelino Arnáiz.

Con tal motivo, dice un colega de Madrid:

«Acertadísima estuvo tan docta Corporación al llamar a su seno al maestro de los estudios filosóficos en España, al insigne pensador fray Marcelino Arnáiz, provincial de la Orden agustiniana.

Sabido es entre los aficionados a estos estudios que tan ejemplar religioso, después de seguir con la mayor brillantez los estudios de la Facultad de Filosofía y Letras en las Universidades de Salamanca y Madrid, los perfeccionó en el Instituto de Filosofía dirigido en Lovaina por el insigne Cardenal Mercier, gloria de la Iglesia católica. Allí, siguiendo las normas sapientísimas trazadas por el inolvidable León XIII en su Encíclica «Aeterni Patris», aprendió a conciliar las doctrinas escolásticas que constituirán siempre la filosofía perenne con los positivos adelantos de las ciencias experimentales que amplían en unos casos y rectifican en otros antiguas tesis y proposiciones.

Fruto de tan aprovechados estudios, madurados y escritos en la austera soledad de San Lorenzo el Real—paraje apropiadísimo para ellos—, han sido las traducciones y trabajos originales del padre Arnáiz, que le han adquirido tan merecida reputación en España y en el extranjero. Entre estos últimos merecen mención muy señalada los dos tomos de «Psicología fundada en la experiencia», aparecidos en 1904 y en 1914 con los subtítulos de «La vida sensible» y «La inteligencia».

Distínguese el padre Arnáiz de otros filósofos escolásticos nuestros—algunos de ellos como Ortí y Lara, de inolvidable y santa memoria para el que esto escribe—en una mayor extensión de conocimientos, llevándose su curiosidad a estudiar las direcciones del pensamiento más opuestas a la suya y en la serenidad de juicio con que sabe separar el oro de la escoria.

Prueba palmaria y elocuente de esta afirmación mía es el doctísimo trabajo escuchado con merecida atención y premiado con justísimos aplausos y enhorabuena en el salón de la Real Academia de la Plaza de la Villa, y que versa sobre tema de tan interesante actualidad como el «Espíritu matemático en la filosofía moderna».

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

¿Las Iglesias Orientales camino de Roma?—Los rutenos unidos

El Comité religioso de Ucrania, en Viena ha constituido una Asociación con el propósito de intensificar los esfuerzos hasta ver de conseguir la unión con Roma. Participan de estos deseos unionistas, no solo las clases populares, sino también las más elevadas y cultas, por estar ambas persuadidas de que solamente la mano del Pontífice, paternal y benéfica, auxiliará a los rutenos en esta hora de extrema miseria.

La Sagrada Congregación «pro Iglesia oriental» alabó por decreto de 6 de enero de este año la formación del Comité y en el nuevo decreto de 16 de Agosto último, dirigido al Cardenal Piffi, aprobó la Asociación naciente, dándole el nombre de «Católica Unio», empresa de fé para la unión de los cristianos de Oriente con Roma. En auxilio de tan grandioso ideal se intentará constituir en Holanda, Francia, España y Suiza comités de propaganda, y, con el fin de imprimir una orientación segura y práctica a los trabajos, en el Colegio de Santo Tomás de Viena, están educándose varios seminaristas, bajo la dirección del decano de la Facultad de Teología, doctor Idnitzer, los cuales, después de consagrados sacerdotes, marcharán a Ucrania con misioneros de la Unio. Aparte los rutenos unidos, que se llaman «Ukrainianos después de la guerra», entraron a formar parte de Rusia, como saben nuestros lectores, a raíz de la ignominiosa desmembración de Polonia en 1722, y la nefasta obra de descatolización de la Iglesia Rutena fué realizada a fuerza de engaños, astucias y violencias por Catalina II (1762-96), Nicolás I (1825-55) y Alejandro II (1855-87).

Tres etapas han recorrido los rutenos, dice Gondal en su libro «La Iglesia Rusa», la bizantina, desde el siglo X al XV, largo período, durante el cual, convertidos primeramente a la fe cristiana los pueblos de la Eslava Oriental, viéronse después arrastrados al cisma; la fase romana, desde el siglo XV al XVIII, lapso de tiempo en que, con el concurso de Polonia, volvieron a la casa paterna gran parte de las víctimas de la defección bizantina, adoptando la nobleza el rito latino, conservando la mayoría del clero y pueblo el rito griego y la lengua eslava, permaneciendo una porción no exigua obstinadamente apegada a las tradiciones cismáticas de la ortodoxia oriental; y la fase moscovita, en fin, época de terror y persecución según antes queda dicho.

¿Será felizmente llegada la hora de que las viejas ramas, separadas del tronco sin savia ni jugo, tornen a él? La Prensa de Suiza ha publicado interesantes manifestaciones acerca de este tema.

Nuestro concepto unionista—dice una revista helvética traduciendo palabras de «Pzzeglad Katholici» (revista católica)—tiene por base la fusión del rito oriental con la unidad orgánica, suprema moderadora, que es Roma, de tal suerte, que formando una gran familia, cuyo padre y jefe es el Pontífice, se mantenga la característica diferencial del rito. Una sola alma y un solo espíritu deben vivificar a este grandioso organismo y las diferencias ritualistas, semejantes a las notas del pentagrama, han de tender a producir la sublime unidad harmónica.

¿Coincide con éste el punto de vista de

los rutenos? Lo primero que se echa de ver en todas las Iglesias de Oriente es un apego exagerado al rito. Sin el carácter sobrenatural que imprime Roma a la vida religiosa, el único testimonio de religiosidad descansa hoy sobre la forma, sobre la ceremonia, único criterio para distinguir las sanas doctrinas de las que no lo son. Pudiera asegurarse que más fácilmente sacrificarían un dogma, que una de las formas del rito, que es para muchos parte más esencial que el dogma.

Mientras que el desenvolvimiento de la vida religiosa acepta nuevas formas de culto, de conformidad con el andar de los tiempos y la mudanza de las cosas, en la Iglesia oriental las viejas formas permanecen inalterables hasta el punto de que los creyentes, sean o no unidos, vigilan escrupulosos por la conservación e intangibilidad. De aquí su miedo a latinizarse, porque temen la desaparición o el cambio del rito.

Es también de suma importancia el punto referente al Primado Pontificio. Piensan muchos rutenos que habría de ser la unión a modo de un convenio entre dos contratantes iguales, sin autoridad, por consecuencia del uno sobre el otro.

Los unidos, cuando menos buena parte de éstos, reconocen en el Papa la cabeza visible de la Iglesia, pero conciben la unión como un enlace de dos estados, de los cuales uno mantiene la autonomía ritual y disciplinaria, que el otro viene obligado a respetar.

De esta suerte quedaría limitado el poder del Sumo Pontífice y la condicionalidad del catolicismo así profesado resultaría inadmisibles, pues supone, al cabo, una mediatización de la potestad pontificia.

Muchos rutenos tan estrechamente juntan y ligan los intereses de la Iglesia nacional, que hablan en sus periódicos de la ucranización religiosa. Los rutenos unidos, fronterizos a la república polaca, apoyan resueltamente los esfuerzos de nacionalización eclesiástica y sueñan en unirse con los pequeños rutenos política y religiosamente para constituir una Iglesia ucraniana cuyo jefe presidiera el patriarca de Kiev.

A pesar de los obstáculos que suponen las actitudes esbozadas en relación a puntos importantísimos, millares de rutenos de buena fé y otros rectamente orientados esperan que han de allanarse los inconvenientes, a lo cual sin duda ha de contribuir la «Católica Unio» establecida en Viena.

El centro viviente de la Iglesia es el Vicariato de Cristo, nuestro soberano Pontífice, ha acogido paternalmente los deseos de unión, bendice y alienta los trabajos que en tal sentido se realizan, en la misma Rusia, los escritores que desapasionada y reflexivamente se ocupan de asuntos religiosos, han recordado recientemente las palabras que al Archimandrita Platón y a los Prelados de la Iglesia ortodoxa, dirigiera en ocasión memorable el historiador ruso Wladimiro Solovief.

«La separación de los orientales carece de fundamento y es por consiguiente un imperioso deber de justicia trabajar para que vuelvan a Roma.»

J. Polo Benito.

EL ÉXITO LIBRECAMBISTA

Después de las elecciones inglesas

Ha terminado el ciclo electoral en Inglaterra y se inicia el proceso de sus consecuencias. Las elecciones inglesas no han constituido sólo un acontecimiento de valor nacional o imperial; su trascendencia las ha concedido un interés, que superando las fronteras metropolitanas de la antigua Albión y aun las de las colonias y dominios, ha alcanzado a promover en todas partes una repercusión curiosa. Y es que, en efecto, las elecciones inglesas esta vez iban a ser el prólogo de la posible adopción en la política británica de un cambio de rumbo excepcional. Se trataba de un «referendum» en pro o en contra del libre cambio, la norma esencial y típica de la política mercantil y arancelaria de Inglaterra.

El libre cambio inglés ha formado un especial tipo de relaciones comerciales entre la Gran Bretaña y las demás naciones. La transformación de este sistema trajo como consecuencia determinadas dificultades, por lo menos hasta hallar un sucedáneo o una distinta estabilización en los intereses de aquellos que merced al favor librecambista, exportaban a la Gran Bretaña mercaderías y artículos varios que un arancel proteccionista rechazaría o aceptaría en muy otras condiciones.

El peligro proteccionista ha desaparecido por ahora, como efecto del resultado electoral.

Tres grandes partidos se presentaban frente a frente en los comicios; conservador, liberal y laborista.

Mantienen la tesis proteccionista los conservadores, estimando el proteccionismo, medio eficaz para resolver la crisis industrial que hoy sufre Inglaterra.

Los liberales y el «Labour Party» se decidieron por continuar la situación actual, entendiendo que el libre cambio tradicional no es obstáculo para el éxito de la finanza y de la producción británicas, sino al contrario, la mejor garantía de su potencia.

Pero los conservadores han sido vencidos, y su aspiración a alcanzar la mayoría absoluta en la nueva Cámara, ha resultado fallida. Las dos grandes minorías liberal y laborista unidas, superan en representación parlamentaria al partido actualmente gobernante.

Pero si los conservadores han visto su influencia disminuida, los laboristas, al contrario, la han aumentado, y esto supone en la conciencia política de Inglaterra un sintoma de singular transformación. Conviene advertir que el «Labour Party» no defiende una ideología semejante a la del socialismo continental. Es, como todos los partidos ingle-

ses, una orientación práctica que aspira a la solución de los problemas políticos o económicos que se presentan, sin ningún dogmatismo apriorístico ni ninguna panacea utópica. Tanto es así, que por el tipo especial de estos grupos políticos ingleses, los católicos, cuya influencia en la Gran Bretaña es hoy importante, no han formado una organización política característica, sino que se han sumado según el modo particular de ver las cuestiones candentes, a cada uno de los tres partidos. Y el laborista, de una manera especial, ha recogido sufragios católicos.

Si por el momento, desde el punto de vista del interés extranjero, nada esencial parece que va a modificarse del régimen arancelario británico—ya que así, sin duda, se interpretará el fracaso conservador—para la política interior del Reino Unido, ¿qué derivaciones tendrá la situación parlamentaria que se avecina? Desde luego, ya se habla de un Gobierno de coalición liberal conservador, en vista de que para nadie existe la mayoría absoluta eficiente. Y esto quizá revele la existencia paralela en Inglaterra de dos crisis: la económica y la política. Los principios de la democracia parlamentaria, base del Gobierno inglés, y que con tan mala fortuna se tradujeron a otros países, se ven complicados en su expresión práctica: el turno de los dos grandes partidos tradicionales. La fuerza laborista ha venido a modificar aquella simple mecánica. Quizá en Inglaterra se va a hacer ostensible, patente también, la necesidad de modificar la máquina constitucional, para que se adapte a las realidades que la postguerra ha desnudado dramáticamente.

Si los liberales nada nuevo formulan para solucionar la crisis de la producción inglesa, los laboristas, piden que el Estado confisque una parte de las fortunas superiores a 5.000 libras esterlinas, para emplearlas en la amortización de la deuda británica, causa, según los laboristas, de la crisis industrial.

Si durante el período electoral británico, los comentarios universales sobre su probable resultado han sido de un interés extraordinario, por la singular lucha que los programas políticos establecían, ahora continúa la expectación en vista del final de la lucha, que modifica y desplaza el centro de gravedad de la política inglesa.

D. V.

tenía, hay en su centro interior un elegantísimo globo con pendientes de cristal que lo adornan.

El día de la Inmaculada se celebró la bendición de la nueva Custodia por nuestro Cura Párroco, Rdo. don Juan Femenia y Paye...

Terminada ésta, comenzó la Misa mayor. Ocupó el púlpito el P. Cerdá, Superior del convento de franciscanos de Inca. El órgano fué pulsado por el Rdo. don Antonio Alberti...

Especial esplendor y solemnidad revistió la reserva del Santísimo en las Cuarenta Horas que costea anualmente el mencionado señor Mateu...

Terminada la solemne función religiosa, se obsequió a los asistentes, según costumbre, con un refresco en la casa rectoral...

Manacor, 12 de Diciembre.

Junta local de reformas sociales

En el Consistorio, se reunió la Junta local de reformas sociales de este Municipio, bajo la presidencia del Alcalde, don Francisco Salas Alberti...

Se aprobó el acta de la sesión anterior. El señor Alcalde manifestó que, conforme se le suplicó en la pasada sesión, felicitó al guardia urbano de servicio en el arrabal de Santa Catalina...

La Junta se dió por enterada de las siguientes actas de apercibimiento: Cuatro levantadas por el señor Inspector del trabajo contra la Compañía del Tranvía del Arsenal...

También se dió por enterada la Junta de los interrogatorios cumplimentados de las huelgas de vendedoras de pescado de la plaza de Abastos...

Se dió cuenta de varias comunicaciones recibidas de los tranviarios referentes a las gestiones llevadas a cabo con la Compañía para la cumplimentación del precepto del descanso semanal...

El señor Bohigas interesó de la Presidencia que los mozos de la Casa de Socorro cumplieran la jornada legal de ocho horas. Después de larga discusión sobre el particular...

No han pasado unos meses, y el mismo equipo, con pretensiones de Campeón, esta temporada va a Ibiza y se olvida en Barcelona del paraguas y la lluvia es allí!

los operarios y empleados municipales comprendidos en la jornada de ocho horas cumplieran con el citado precepto.

Se acordó advertir a los comerciantes a quienes afecta el cumplimiento de la Ley del descanso dominical, a fin de evitarles perjuicio «la obligación de que permanezcan cerrados sus establecimientos el domingo anterior al día de Navidad»...

Se aprobó una proposición de don Simón Fullana pidiendo que la Junta se suscribiera por dos ejemplares a la revista mensual «Informaciones Sociales» que se publica en Madrid bajo la dirección de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra.

El señor Fullana (d. G.) llamó la atención del señor Inspector sobre la excesiva jornada de trabajo que en la mayoría de talleres de modistas, realizan las operarias.

A preguntas del señor Fullana (don S.) el señor Alcalde manifiesta haberse abonado los trabajos extraordinarios a los operarios que los devengaron con motivo de la venida de SS. MM. El señor Fullana dijo que debía felicitarse la Junta por el ejemplo dado por el señor Alcalde.

El señor Sancho suplicó al señor Alcalde que ahora que se confeccionan los nuevos presupuestos municipales se estudiara la manera de aumentar en algo el sueldo de los individuos de la Brigada de Bomberos.

Y se levantó la sesión.

Del mar

Anoche salieron los vapores «Mallorca» y «Jorge Juan», para Barcelona y Mahón, respectivamente.

Del primero de dichos puntos ha venido hoy el vapor «Rey Jaime I».

Ayer llegó de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Este mediodía debe salir para Ibiza y Alicante el vapor «Rena Victoria».

Mañana debe llegar el correo de Ibiza y escalas.

Para Barcelona debe salir mañana el vapor «Rey Jaime I».

De Mahón es esperado mañana el vapor «Jorge Juan».

Vida deportiva

De foot-ball—Reunión del Comité provincial.—Nota oficial

Este Comité acordó dar a la Prensa nota oficial de lo que se acuerde en cada Junta.

Cesó en la presidencia, por dimisión, el señor don Sebastián Sancho, siendo reemplazado por don Guillermo Riera.

Se verificó el sorteo de árbitros, correspondiendo el partido «Regional-Alfonso» al señor Viñas y al señor Moragues de «U. P. M.—Baleares».

Se acordó también que una comisión visite el campo del «Regional», para ver si está en condiciones.

Los partidos de mañana Mañana se celebrarán—si el tiempo a ello no se opone—los partidos de Campeonato de Baleares que anunciamos.

Ambos tendrán un grandísimo interés, pues ponen frente a frente a los vencedores del primer día en un campo y a los vencidos en el otro.

Así, pues, la afición tiene mañana sitio donde escoger para satisfacer sus gustos.

Por la mañana, en los mismos campos donde se celebra por la tarde el encuentro de los primeros equipos, jugarán los segundos su campeonato.

Recomendamos—si es que recomendar se puede a jugadores y espectadores—procuren refrenar sus nervios, para ver si logran que, entre todos los partidos, éstos de Campeonato se deslicen de la manera más armónica posible.

A los «refereres», energía para reprimir todo conato de juego sucio, que siempre será el principal motivo que enturbie la brillantez que debe regir en este deporte.

¿Qué dice ahora la Prensa deportiva de Barcelona?

Al final de la temporada anterior, nuestra «Real Sociedad», animada del buen deseo de que Palma admirase frente a su equipo, a los colosos del futbol, trajo, sin pretensiones de ninguna clase, al primer equipo del «Barcelona, F. C.»

En el primer partido, un número de «goals» de los cuales no quiero acordarme, dió pie a que algunos periódicos deportivos de Barcelona lanzasen sus pujitas hacia aquí y hubo uno—si mal no recuerdo—«El Mundo Deportivo»—que publicó una caricatura titulada: «Lluvia de «goals» en Baleares».

No han pasado unos meses, y el mismo equipo, con pretensiones de Campeón, esta temporada va a Ibiza y se olvida en Barcelona del paraguas y la lluvia es allí!

¿No podrá, ahora, el mismo periódico deportivo, aprovechar el «cliché» aquél y trasladar la lluvia al Norte, cobijando bajo el paraguas a un jugador del «Barcelona?».

Noticias militares

Ascensos.—En Infantería: Al empleo de teniente los alferoces don Jerónimo Saiz Gralla, del batallón Cazadores de Tarifa, y don Ramón Esteban Granés, del Regimiento de Palma, este último de la E. R.

Devolución de cuota.—Se ha dispuesto se devuelva la cantidad de mil pesetas al recluta del cupo de Palma don Pedro Gual Moragues, que ingresó para reducir su servicio en filas.

Matrimonio.—Le ha sido concedida la Real licencia para contraer matrimonio con doña Margarita Aloy Mateu al teniente de infantería don Bartolomé Nicolau García.

Ascenso.—A alférez de complemento, el suboficial don Bernardo Sampol Fiol, del Grupo Escuadrones de Mallorca.

Pensión.—Se ha concedido la de 375 pesetas anuales a doña Margarita Frates Rosselló, viuda del capitán retirado don Francisco de Oleza y Cabrera.

En la Audiencia

Señalamiento El próximo lunes se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral contra J. B., acusado del delito de lesiones.

Representará el Ministerio público el abogado fiscal sustituto, don Jerónimo Massanet Sampol, y defenderá al procesado el letrado don Luis Alemany.

De Arte

La Exposición Pons Frau Mañana tendrá lugar la clausura de la Exposición de cuadros que el notable pintor don José Pons Frau tiene instalada en el salón de «La Veda».

Estos días se ha visto dicha Exposición muy visitada.

Ejercicios Espirituales

Ejercicios Espirituales para maestras y las que estudian el Magisterio en la Capilla privada del Convento de María Reparadora dirigidos por el R. P. José M. Carreras, S. J.

Empezarán el 20 de Diciembre a las 6 de la tarde. Acabarán el 24 a las 8 con la Comunión general y Bendición Papal.

Distribución del tiempo. Mañana.—A las 10.—Lectura.—A las 10 1/2.—1.ª Meditación.—A las 11.—Misa.—A las 11 1/2.—Plática.

Tarde.—A las 4.—Lectura.—A las 4 1/2.—2.ª Meditación.—A las 5 1/2.—Rosario seguido de la Bendición.—A las 6.—3.ª Meditación.

A. M. D. G.

Teatrales

Lírico Anoche se estrenó «Las Verónicas», juguete cómico de Muñoz Seca, obra francamente rechazable —y rechazada anoche por parte del público que asistió a la función— por la frase, por la intención y por el fondo, y también por la irreligiosidad de algunas escenas. Además, el libreto y la música son pésimos.

La empresa del Lírico nos participa que en vista de que la obra «Las Verónicas» resultó molesta para cierta parte del público, ha decidido retirarla del cartel.

Balcar Esta noche, conforme anunciamos, debutará en el coliseo del Ensanche la Compañía de circo ecuestre.

Notas de sociedad

Caída En el campo de la «Hípica», ayer tuvo la desgracia de caer del caballo que montaba —efecto de un patinazo que cogió de improviso al jinete— el comandante de Infantería nuestro distinguido amigo don Jaime de Oleza y de España.

Al caer, se produjo la fractura de la tibia de la pierna izquierda.

En el campo de la «Hípica» fué el señor de Oleza debidamente asistido por los médicos militares señores Riera y Peñaranda; luego fué conducido a su domicilio.

El estado del herido es satisfactorio. Deseamosle una pronta y total mejoría.

De viaje Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el teniente de ingenieros don Luis Villar, el administrador de

Advertisement for D. Guillermo Bonet y Rigo, HA FALLECIDO, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS, A. E. R. I. P. A. Su desconsolada esposa, hijos, hija doña Catalina Bonet Vda. de Font nietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican la tengan presente en sus oraciones.

Advertisement for Mediterráneo Hotel, Restaurant de primer orden, TERRENO, TELEFONO, 82

Correos don Francisco Lotellerie y el comerciante don Carlos Avellanet. También salieron anoche nuestro compañero en la prensa el redactor de «La Ultima Hora» don Enrique Vives Verger, a quien acompañaban su hijo Enrique y su sobrino José Vives Ferrer.

También salieron don Antonio Llompart, don José Sans, las Hermanas de la Caridad Sor Clemencia y Sor Josefa, don Luis Fajardo, don Ramón Torrents, don Ignacio Pont, don Francisco Salvá, don Matías Ferrer, don Miguel Marqués y familia y don Santiago Mestres.

Anoche salieron para Mahón el capitán de caballería don José Gralla y don Antonio Bosch. Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don José Ferrer y su hermana Juana.

También han llegado el abogado don Bartolomé Fons, el oficial de telégrafos don Antonio Gaimés, el delegado de la Exposición del Mueble don Antonio Vidal, don Luis Mestres, don Fausto y don Felipe Morrell, don Francisco Massanet, don Miguel Puig, don Jaime Garau, don Jaime Oliver, don Enrique Codina y don Pedro Villalonga.

Una desgracia en Manacor Anciana carbonizada Anteayer se registró en Manacor una sensible desgracia.

Una anciana, llamada Francisca Miguel Llull, de 80 años de edad y de estado viuda, se dispuso, estando sola en su casa, a condimentar la comida, y al ir a encender la lumbre, le prendieron las ropas, muriendo carbonizada.

Se dió cuenta de la desgracia la hija de la finada, al regresar a su casa y encontrar el cadáver de su madre.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Boleín religioso MANANA. Santos.—S. Eusebio ob. y mr.—I. P. Otras Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción, a la Inmaculada su Titular. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde a las seis, Rosario, meditación, Corcinita y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en el Temple, en honor de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro, costeadas por devota familia en sufragio de varios difuntos. Exposición a las siete, a las diez y media, Misa mayor con sermón, por el Muy I. señor don Jaime Espases, Canónigo. Por la tarde a las seis, Rosario, ejercicio, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Andrés Caimari Profesor del Seminario.

En Santa Eulalia, se celebrará solemne fiesta en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. A las diez, Prima, Tercia y Misa Mayor con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. Catedral Basílica.

En Montesión a las siete y media, Comu-

Advertisement for Continental Máquinas de Escribir, Casa Bar-Lock, Quint, 7, Palma. Lo mejor de lo mejor!

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio del Directorio Madrid, 15 (1'00) Una comisión de Zaragoza

Ayer, en la Presidencia, el miembro del Directorio, general Mayendía, recibió la visita de una comisión de Zaragoza, acompañada por el Gobernador civil, señor Sanjurjo, la cual está en Madrid gestionando algu-

nos asuntos de interés para aquella provincia.

La Confederación gremial española

El general, miembro también del Directorio, señor Ruiz del Portal recibió al Presidente y Secretario de la Confederación gremial española, que fueron a anunciarle que el próximo lunes entregarán al marqués de Estella las conclusiones aprobadas en la última

asamblea celebrada por aquella Confederación.

Invitación a Estella

En el Ministerio de la Guerra, el marqués de Estella recibió la visita del Ministro de Chile en España, quien fué a invitarle a la recepción que se celebrará en la Legación, con motivo de imponer la medalla del mérito chileno a varios oficiales españoles.

De común acuerdo, se fijó para la celebración del acto el día 21 próximo.

El embajador de Francia También estuvo en el Ministerio de la Guerra el embajador de Francia en Madrid,

el cual estuvo a despedirse del Presidente por haber sido trasladado a otra embajada.

Otras visitas

Igualmente visitaron a Estella, en aquel Ministerio, el ingeniero señor Urbina, que trató con él de los pantanos de Marcia, y una comisión de viticultura.

Visitas a Estella en la Presidencia

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. No hizo manifestación alguna a los periodistas.

Allí recibió a una comisión de Melilla que está en Madrid gestionando indemnización por los perjuicios ocasionados en las propiedades de los particulares por los sucesos de 1921.

También le visitó una comisión de estudiantes que pidió que el beneficio de exámenes extraordinarios en Enero, concedido a los escolares soldados, se extienda a todos los estudiantes.

Para los defensores del Caney y Lomas de San Juan El Rey ha firmado un decreto del Minis-

terio de la Guerra concediendo el distintivo de la Orden de San Fernando a los defensores supervivientes del Caney y Lomas de San Juan, cuando la guerra de Cuba.

Generales de brigada honorarios
También el Rey firmó dos decretos de Guerra concediendo el grado de generales de brigada honorarios a los coroneles señor Peña Martí, de la Benemérita, y señor Lucianié, de infantería.

Para el nombramiento de catedráticos
S. M. igualmente firmó un decreto por el cual se dictan reglas para el nombramiento de los catedráticos.

Los sacerdotes condecorados con la Cruz de Beneficencia

La «Gaceta» publica una Real orden de Gracia y Justicia, resolviendo que se reconozcan dos años de servicio, para pasar a la categoría superior inmediata, a los sacerdotes condecorados con la cruz de beneficencia.

La Asociación Matritense de Caridad
En la Presidencia se nos facilitó una nota en la cual se dice que el Subsecretario de Gobernación ha aprobado la Memoria resumen de la inspección girada a la Asociación Matritense de Caridad, la cual siempre amplió sus fines benéficos, economizando cuantiosas sumas que ha invertido en valores públicos.

Dice la nota que hoy la Asociación tiene en el Banco de España cerca de tres millones de pesetas.

Disposiciones sobre el azúcar
La Junta Central de Abastos ha tomado algunos acuerdos respecto del azúcar.

Los más importantes son que todas las clases de azúcares circularán con guías autorizadas por los Gobernadores civiles, que las fábricas seguirán intervenidas, pudiendo la Junta disponer de las existencias al precio de tasa, que sigan sin modificación los precios de 65 céntimos para la blanquilla y 75 las demás clases, y que los azúcares amarillos se venderán más baratos.

Madrid, 15 (140)

La reunión del Directorio
A las nueve y media de la noche, terminó la reunión del Directorio que se tiene todos los días.

Al salir, el general Vallespinosa nos manifestó que trataron asuntos de Fomento. Añadió que mañana no irá todavía a la firma del Rey el decreto sobre reorganización administrativa, aprobado ya por el Directorio.

La Papelera y los periódicos

Una comisión de la Papelera estuvo en la Presidencia, visitando al Marqués de Estella, para desvirtuar la afirmación que se ha hecho de que su petición sobre el arancel amenaza la vida de la prensa española. Los comisionados entregaron una nota, en la cual se compromete la Papelera a no elevar en más de ocho pesetas los cien kilos de papel para periódicos, sea cual fuere el arancel, si se sostienen los precios de las primeras materias.

Visitas a establecimientos de Beneficencia

El Subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, acompañado del Presidente de la Diputación, de varios diputados y de algunos médicos, visitó la Nueva Inclusa, la Casa de Maternidad y el Hospital de San Juan de Dios.

Sobre el terreno se examinó si este hospital puede ser trasladado al de San José.

El embajador de la Argentina

Visitó, en la Presidencia, al Marqués de Estella, el embajador de la Argentina en Madrid.

Los subalternos

El Presidente de la Asociación de subalternos visitó a los generales del Directorio para hablarles de sus antiguas aspiraciones, saliendo complacido de la acogida que le dispensaron.

Un delegado gubernativo es recibido con hostilidad

Dicen de Sevilla que el comandante señor Bustillo, nombrado delegado gubernativo en el partido judicial de Cazalla, fue al pueblo para posesionarse de su cargo, encontrándose al vecindario excitadísimo.

El delegado tuvo que publicar un bando, explicando los motivos de su viaje y su propósito de sanear la administración municipal.

Además dispuso la clausura del Círculo de Labradores, de la Unión de fabricantes de aguardientes, del Centro obrero y de la Tertulia democrática.

Esas medidas causaron en el pueblo gran sensación.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 14 (140)

La sesión plenaria

En la próxima sesión plenaria del Consejo supremo de Guerra y Marina, se posesionarán de su cargo los nuevos Consejeros togados don Carlos Blanco y don José Zabalza.

Después, se estudiarán las propuestas de ascenso por méritos de campaña.

Estas afectan al ex-comandante Franco, a cinco capitanes y a dos tenientes.

También se examinarán las propuestas de concesión de varias cruces de San Fernando.

Se tratará igualmente de la reforma del artículo 187 del Código de Justicia militar.

De futbol

Madrid, 15 (140)

En Sevilla.—El partido España-Portugal.—Llega el equipo portugués.—Gran animación

Sevilla.—Esta mañana, en un tren especial, han llegado, procedentes de la frontera portuguesa, los jugadores del equipo representativo de Portugal, que mañana, domingo, ha de contender contra el equipo selección de España.

En la estación fueron recibidos los jugadores portugueses por la Directiva de la Federación y multitud de aficionados, que a la llegada del convoy ovacionaron a los jugadores lusitanos.

La animación, con este motivo, es grandísima en todas partes, llegando los trenes abarrotados de viajeros.

Como detalle de este entusiasmo reinante, basta decir que solamente de Madrid se han pedido, para poder presenciar este encuentro, veinte mil localidades.

El Gobernador civil ha manifestado que, si se confirma la noticia de que se han vendido más localidades de las que hay de cabida en el campo, suspendería el partido, obligando a hacer nuevo billeteje a los organizadores del encuentro.

La directiva de la Federación española de Clubs de futbol ha negado el rumor que circulaba de haberse vendido centenares de localidades más de las que caben en el encuentro.

De Alemania

Madrid, 15 (1600)

Marx hace declaraciones a los periodistas extranjeros

Berlín.—Los periódicos señalan que la gravedad de la situación ha inducido al Canciller Marx a convocar anoche a los periodistas extranjeros para hacerles las siguientes declaraciones:

Después de declarar que el Gobierno hará todo lo posible para facilitar su tarea a los periodistas, el señor Marx ha declarado que la situación de Alemania es la peor que se pueda imaginar. Alemania, ha dicho, perdió la guerra, y es lamentable que ciertas gentes afecten ignorarlo.

Después de declarar que el Gobierno hará todo lo posible para facilitar su tarea a los periodistas, el señor Marx ha declarado que la situación de Alemania es la peor que se pueda imaginar. Alemania, ha dicho, perdió la guerra, y es lamentable que ciertas gentes afecten ignorarlo.

Ha definido las aspiraciones de su Gobierno en los términos siguientes: «Quisiera ver a la Sociedad de las Naciones en el mejor sentido de esta palabra. Después de la guerra, cuando se pronunció esta palabra: «Sociedad de las Naciones» mis sentimientos de renano me hicieron creer en un ideal. Por desgracia, está lejos la realización de este proyecto. Entendemos por Sociedad de las Naciones una reunión de los pueblos en la que gocen todos de iguales derechos.»

Negociaciones del Gobierno

Berlín.—El gobierno intenta llegar a negociaciones directas con Francia en lo que se refiere al Rin y al Ruhr.

Se dice que el gobierno quiere proponer al francés que se entablen próximamente nuevas negociaciones, las cuales tendrían por base, según parece, el principio de que el Estado, fundado en derecho público en las regiones del Rin y del Ruhr, no ha de sufrir modificación.

La Bolsa

Madrid, 15 (100)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, Marcas, Liras, Dólares, Coronas, Francos suizos.

Dimisión del Gobierno de Sajonia

Madrid, 15 (550)

Por haberse presentado un voto de censura

Berlín.—Se ha reunida la Dieta sajona.

Los demócratas presentaron en la sesión un voto de censura contra el Gobierno.

El presidente del Consejo, señor Fepisch, hizo seguidamente uso de la palabra, notificando la dimisión del Gabinete.

Del Extranjero

Madrid, 15 (1600)

El nuevo presidente de Suiza

Berna.—El señor Choudard, representante de Lausana, ha sido elegido presidente de la Confederación helvética.

El Duque de Aosta
Turín.—El duque de Aosta ha mejorado en su enfermedad.

Los médicos han decidido no publicar boletín más que una vez al día.

Huelga de funcionarios

Viena.—La huelga parcial de los empleados del Estado se desarrolla en completa tranquilidad. Continúan las negociaciones, creyéndose que hoy se llegará a un acuerdo.

El soviét moscovita

Moscú.—Kamenoff ha sido reelegido presidente del Soviet moscovita.

Asuntos de Baleares

Madrid, 15 (100)

Destitución del Abogado fiscal

La «Gaceta» publicó ayer una disposición destituyendo a don Rafael Urive del cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Palma de Mallorca por hechos realizados como juez de primera instancia de Toro y Vélez-Málaga y como teniente fiscal de la Audiencia de Cádiz.

Después de las elecciones inglesas

Madrid, 15 (1600)

Baldwin conferencia con el Rey

Londres.—El primer ministro Mr. Baldwin ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el Rey.

El programa del Gobierno

Londres.—El programa del Gobierno en la próxima legislatura no comprenderá los proyectos aduaneros. El señor Baldwin mantendrá las medidas para la certificación de las decisiones de la Conferencia imperial y para el desarrollo del comercio.

Comentarios a la situación política

Londres.—El Gobierno no pedirá el apoyo de los liberales.

El «Daily Herald» dice que sin duda alguna el partido obrero tomará sus disposiciones para plantear cuanto antes así que se reúna el Parlamento, la cuestión de confianza al Gabinete Baldwin. Si éste es derrotado, los socialistas formarán el Gobierno.

Añade el periódico que todo el mundo se da cuenta de que este partido no podrá hacer aprobar su programa íntegro, pero que, hará todo lo posible para combatir el paro forzoso y asegurar la paz de Europa.

Para el «Daily Express» parece más que probable que lo que en gran manera ha inducido a Mr. Baldwin a conservar el poder ha sido la política extranjera.

Durante el último mes se ha hecho mucho para llegar a un acuerdo con Francia sobre las reparaciones, y la atención general ha disminuido considerablemente. Sin embargo, los resultados actuales no llegarán a su completa madurez hasta dentro de algunos meses.

La constitución definitiva de la Cámara

Londres.—Habiendo resultado elegidos dos conservadores para los dos puestos de la Universidad de Oxford, la Cámara quedará constituida del modo siguiente: Conservadores, 257; laboristas, 192; liberales, 156; independientes, 8. Total, 613.

La nueva Cámara y los soviets

Londres.—Según el «Daily News» un 90 por 100 de los miembros de la nueva Cámara será favorable al reconocimiento de los soviets.

La revolución en Méjico

Madrid, 15 (530)

Los rebeldes dispersados

Méjico.—Se van conociendo detalles del desarrollo del movimiento revolucionario.

Se ha sabido que ayer 2.500 soldados federales dispersaron de un sangriento combate, a 2.000 rebeldes.

El combate duró cinco horas y se libró en Esperanza.

Mandaba las fuerzas rebeldes el general Sánchez.

La reorganización del Directorio

Madrid, 15 (1600)

¿Martínez Anido, Capitán general de Cataluña?

La anunciada reorganización del Directorio es para atender al funcionamiento de los servicios y al modo de acopiarlos.

Serán nombrados subsecretarios para todos los departamentos ministeriales y tales nombramientos recaerán todos en militares.

La reforma se encamina a restar intervención en asuntos de trámite y de escasa importancia a los individuos del Directorio, para que los resuelvan directamente los subsecretarios, pudiendo aquéllos dedicarse de este modo a asuntos importantes y de interés general.

Los decretos nombrando subsecretarios no serán nombrados por el Rey hasta que se ulmen algunos nombramientos.

Respecto del subsecretario de Gobernación es de observar que el general Martínez Anido debe ascender reglamentariamente dentro de pocos días a teniente general.

Con tal motivo se asegura que el señor Martínez Anido será nombrado capitán general de Cataluña.

Para la subsecretaría de Gobernación se dice que será nombrado el general Saro.

La campaña de Marruecos

Madrid, 15 (140)

Trabajos de defensa en el sector de Tifarautin

Melilla.—Se ha ordenado la colocación de teléfonos en todos los blocaos y torritas del sector de Tifarautin.

Los ingenieros militares construyen, en este sector, más blocaos, para que sirvan de rápido enlace en todas las posiciones.

También se procede a la ampliación de la pista de Afaraun, cerca de Tifarautin.

El parte oficial: Imposición de la Cruz de Isabel la Católica al moro Ben Bachl.—Bombardeo aéreo.—Hidroavión al agua.—Tirote enemigo.—Sargento de artillería muerto

En el Ministerio de la Guerra, se facilitó ayer a los periodistas el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—En Melilla, le fué ayer impuesto al moro Makamed Ben Bachl, la Cruz de Isabel la Católica, por su conducta ejemplar durante los sucesos de Julio del año 1921.

Varios aeroplanos bombardearon ayer los poblados enemigos de Mehagat y Talihi. Un hidro de bombardeo cayó ayer al mar, entre los cabos Kilates y Afrau.

Inmediatamente se telegrafió el accidente al Comandante del cañonero «Lauria», para que saliese a recogerlo.

Zona occidental.—Esta madrugada, el enemigo atacó el campamento de Uad Lau, haciendo fuego contra el parque móvil de Artillería, situado entre la avanzadilla el y campamento.

De los disparos, resultó muerto un sargento de Artillería del Parque, llamado Demetrio García Barón, quien, al asomarse a ver lo que ocurría, fué alcanzado por uno de los disparos.»

Noticias varias

Madrid, 15 (100)

Inauguración de nuevas salas en el Museo del Prado

Ayer, por la mañana, SS. MM. los Reyes, acompañados del presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, se dirigieron al Museo del Prado, para asistir a la solemne inauguración de nuevas salas del mentado Museo.

Allí les recibieron los señores Conde de Romanones, Benlliure y Vega Inclán, miembros los tres del Patronato del Museo. La inauguración de las nuevas salas fué revestida de especial esplendor.

Banquete al exembajador francés

Al mediodía de ayer, se celebró en Palacio un banquete de despedida con que los Reyes obsequiaban al que hasta ahora ha sido Embajador francés en Madrid, señor De France.

Asistió también al acto la señora del exembajador.

Reunión de periodistas católicos

En el domicilio de «El Siglo Futuro», y bajo la presidencia del señor Senante, se celebró una reunión de periodistas católicos.

Quedó nombrada en la reunión la Comisión organizadora que ha de cuidar de la conmemoración solemne del centenario de San Francisco de Sales.

Integran la Comisión los Directores de «El Universo», «El Siglo Futuro», «Prensa Asociada» y «La Semana Católica».

«Record», español de altura

El teniente aviador señor Escrivano se elevó ayer, en un aparato «Havilland», a 8.500 metros de altura.

Tomó esa altura en un vuelo que duró hora y media.

Con ello batió el señor Escrivano el «record» español de altura.

Ganó el premio ofrecido por el «Real Aero Club».

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Sobre una detención

Se han hecho públicos algunos detalles relacionados con la detención de José Aracil (a) «Nano dels Rosquillos».

José Aracil, que pertenece a una honrada familia, al darse cuenta de que la policía le buscaba, descendió por una cuerda al patio interior de la casa, donde fué detenido por varios agentes que vigilaban las salidas.

Conducido a la Jefatura de Policía, fué trasladado a la Cárcel Celular, donde quedó rigurosamente incomunicado, a disposición de un juez de la Capitanía general, que parece le tiene reclamado como cómplice en el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa, ocurrido el 20 de Septiembre último, por el que fueron condenados a muerte y después ejecutados Jesús Pascual Aguirre y José Salleta Pla (a) «Nano», que antes de morir declaró los nombres de todos los que tuvieron relación con dicho suceso.

También está reclamado el Aracil por el juzgado de la Concepción, de esta ciudad, como uno de los presuntos autores del asalto a la Caja de Ahorros de Badalona, perpetrado en la tarde del 27 de Abril próximo pasado.

Al ser detenido, no se le encontraron armas, y, entre los documentos que le fueron hallados, y que carecen de importancia,

existe un carnet a su nombre de una Sociedad de boxeo.

Tomando declaración

Hoy se ha tomado indagatoria a diez y siete de los cuarenta y ocho funcionarios de Hacienda procesados.

Elogios a una obra

Todos los periódicos dedican hoy grandes elogios a la última producción del maestro Vives, «Doña Francisquita», estrenada anoche, con clamoroso éxito, en el Tívoli.

En visita de inspección

Han visitado al Gobernador el Marqués de la Vega de Retortillo y el Dr. Pulido, que han venido para inspeccionar los servicios de la Junta de Protección a la Infancia.

Un pergamino a los Reyes

Los Maestros Nacionales han enviado a SS. MM. los Reyes un precioso pergamino que les dedican como recuerdo de su reciente visita.

El general Barrera

El Gobierno francés ha concedido la encomienda de la Legión de honor al general Barrera.

Este ha visitado hoy, en Montjuich, las escuelas prácticas del cuarto regimiento de zapadores minadores.

La inspección al Ayuntamiento

Por la Alcaldía se han entregado al Juez especial, señor Prieto, los documentos que éste había pedido para proceder a la instrucción de las diligencias dimanantes de las denuncias que la propia Alcaldía formuló ante el Fiscal, en virtud de los oficios que recibió de la Comisión inspectora del Ayuntamiento en lo referente a los conciertos de los arbitrios «ad-valorem».

Sindicalistas libertados

Esta madrugada fueron puestos en libertad los sindicalistas Ferré y Brualla, del ramo de la madera; Martín del de la Distribución; Virgili, de las Artes Gráficas; y Nichini, del Metalúrgico.

Palou Gari

Barcelona, 14 de Diciembre.

Sueltos y noticias

La Fotografía Rul'án

Hemos recibido unos artísticos anuncios de la fotografía Rul'án (calle de Palacio).

Accidentes del trabajo

En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes fueron asistidos los siguientes obreros:

José Maldonado, domiciliado en Santa Catalina, de un esquinco en el pie derecho, y Jaime Segura, mecánico, de una fuerte contusión en la mano derecha.

Caída

Ayer, al circular por la vía pública, se cayó el anciano Jacinto Orelli, fracturándose un pie. Fué asistido en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Vacaciones

Hoy han empezado en las escuelas y centros docentes oficiales las tradicionales vacaciones de Navidad.

Hallazgo

En la Comisaría de vigilancia, se hallan depositados en una bicicleta y un bolso de señora que fueron encontrados abandonados en la vía pública.

La velocidad de los autos

La guardia urbana ha formulado a la Alcaldía 18 denuncias contra conductores de automóviles por circular sus vehículos a velocidad excesiva. El Alcalde ha castigado a los denunciados con sendas multas.

Al iniciarse una convalecencia larga y penosa, después de un período de suma debilidad, hay que estimular el poder digestivo y combatir la inercia del perdido vigor físico.

La Ciencia, por medio de infatigables estudios, ha hallado un remedio eficaz para combatir esa debilidad y devolver al enfermo su apetito y sus energías, valiéndose del reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina. Como existen similares, hay que rechazarlos y solicitar el que en la etiqueta exterior lleva impreso con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud.

Ferrocarril de Sóller

El día 30 del actual, a las once horas, tendrá lugar en las oficinas de esta Compañía, mediante acta notarial, con arreglo a lo estipulado en las escrituras de emisión, el sorteo de las Obligaciones serie A. y B. emitidas en 12 de Julio de 1922 y en 20 Marzo de 1914 respectivamente, a cuyo acto pueden asistir los tenedores que lo tengan por conveniente.

Sóller, 13 de Diciembre de 1923.—Por el Ferrocarril de Sóller, El Director Gerente, Jerónimo Estades.

Para las próximas fiestas!

compre una de nuestras VAJILLAS FINAS LABRADAS que acabamos de recibir ¡¡MUY BARATAS!!

Andrés Buades—Plaza de Cort, PALMA

A todos nuestros compradores les obsequiamos con un curioso regalo.

Petroleo Extra «Salas»

A 55 céntimos litro. Casa Buades, Monjas, 12 y 14,

Come mucho

pero digiere bien.



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 pequeñas para hacerse 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Juguetes de goma

Fabricación propia.—Bebés.—Babys.—Sonajeros.—Enanos.—Payasos.—Niños.—Marineros.—Bañistas.—Muñecas desnudas y vestidas.—Ho'andeses.—Polleros.—Cabezudos.—Cabras Corderos.—Gatos.—Perros.—Elefantes.—Leones.—Conejos.—Siempre novedades en juguetes de goma irrompibles e higiénicos venta al por mayor y detall.

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —
(Junto a Telégrafos)

Pesadez en las piernas



La causa

Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "una Eczema varicosa" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LAGAS VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel

EN EL BAZAR

"EUREKA,"

Bolsería, núm 10 - Frente C'an Cetre - PALMA

Se venden **30.000** pares de calzados

a precios verdaderamente baratos

De los **30.000** pares

- 16.000 para Caballero, al ÚNICO precio de 16 ptas.
- 8.000 para Señera, y
- 6.000 para Niños

Nuestras GARANTÍAS de calidad y precio se fundan en lo siguiente:

- 1.º—Afirmar y demostrar que nuestros calzados son fabricados **exclusivamente** para esta casa y que proceden de los mejores fabricantes de esta isla y Menorca, quienes **no venden** a ningún otro bazar de Palma.
- 2.º—A cualquier cliente que lo solicite le daremos una factura de garantía de los calzados que compre con expresión de su calidad y de sus características.
- 3.º—Esta casa no mira el presente, sino que sus desvelos tienden al porvenir, por cuya causa **ahora y siempre venderá BUENO y BARATO.**

Bazar EUREKA

BOLSERÍA, NUM. 10 - FRENTE A C'AN CETRE
PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIO DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Diciembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Diciembre, Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 3 de Diciembre, de Vigo el 4 de Lisboa el 5 y de Cádiz el 17, de Cartagena el 8, de Valencia el 9 y de Barcelona el 13, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki Kobe y Yokohoma

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Diciembre de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Montevideo saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Alicante saldrá el 15 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort ya radio.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradición de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal** premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Ocasión

Se venden unas puertas nuevas propias para zaguán o tienda: de 3 metros 46 centímetros de alto, por 2 metros 17 centímetros de anch. Informarán: Centro Anuncios.

Compro Camión

De tres toneladas en buen estado, marca Europea, para transporte de mercancías. Diríjase al «Garage Pujó», calle Montenegro, n.º 7.

MAL TIEMPO

Calzados de Goma Impermeables, Caloríferos de Goma, Medias de Goma. **Casa Codina** Calle Unión, 8, PALMA.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en tan-chas los días 9 y 10 Octubre.

Para más informes diríjase al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Malet e Hijos**, Marina, 62, Palma

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Grandes existencias en toda clase de artículos

de vestir a precios de fábrica

Especialidad en Lanería y Pañería

SASTRERIA a precios económicos

Gran surtido de gabanes confeccionados

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPOSITOS

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —:

Cerca de la Plaza del Olivar



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL **LICOR DE POLO** POR RECONOCERLO SUS CONSCIENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEJOR SÍMBOLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

AGUA OXIGENADA NEUTRA MEDICINAL

VOLCÁN

Antiséptico ideal para el tratamiento de toda clase de úlceras y herpes y para contener las hemorragias

Úsese en la higiene de la boca, para la limpieza de la misma y blanqueo de los dientes

Recomiéndase también para gárgaras en la difteria, como depuratorio, lavajes del estómago, lavativas e inyecciones

PIDASE EN TODAS PARTES

Insista Vd. en que se le sirva la marca **VOLCÁN**

DEPOSITARIOS:

J. URIACH & C.º

Bruch, 49 - BARCELONA

Calados

La antigua casa de calados, plisados, bordados, festones y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle **Palacio 40 (Pórticos)** se ha trasladado a la **Plaza de Sta. Eulalia, 17**, bajos entre Casa Socorro y Cine Moreno.

EL MEJOR POSTRE

